



**ОРЕЛ: ВЧЕРА,  
СЕГОДНЯ,  
ЗАВТРА**

## В ОРЛЕ

### 183 КИЛОМЕТРА ЧИСТЫХ ДОРОГ

Представители 3160 трудовых коллективов и всех учебных заведений Орла приняли в этом году участие в проведении "Дней защиты от экологической опасности".

По информации начальника отдела природных ресурсов администрации И.С. Офицерова, выступившего на очередном рабочем совещании в мэрии, в настоящее время в Орле проводятся ремонт и очистка дорог на протяжении более 183 километров, очищены от мусора улицы и дворы на площади 3160 квадратных метров.

Весной 2006 года в рамках областной программы "Оздоровление малых рек" будут продолжены работы по очистке и углублению дна русла Орлика. Это позволит улучшить экологическое состояние реки, увеличить пропускную способность русла, снизить угрозу затопления от прохождения паводков.

### НЕТ — НАРКОТИКАМ И АЛКОГОЛЮ!

С 1 по 15 декабря по инициативе городского управления образования в Орле проводится конкурс плакатов, посвященный профилактике наркомании и алкоголизма.

Свои работы могут представить учащиеся городских школ. Жюри отберет лучшие плакаты и совместно с антинаркотической комиссией рассмотрит возможность их полиграфического исполнения.

## ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ РАЙОН

### ПРАЗДНИЧНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ РАЙОНА

Две большие ели на площади Мира, 3 и улице Московской (у магазина "Экспресс") будут установлены к Новому году. Планируется празднично украсить живые ели на территориях, прилегающих к зданию Орловско-Курского отделения МЖД, орловским предприятиям "Орелтекмаш", "Стекломаш", "Завод имени Медведова" и "Орелмбель".

Празднично подсвечено будет здание администрации района.

Отделом экономики и прогнозирования проводится смотр-конкурс среди предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения на лучшее новогоднее оформление и организацию торгового обслуживания.

## ЗАВОДСКОЙ РАЙОН

### ФОНД БИБЛИОТЕКИ ПОПОЛНЯЕТСЯ

Новыми орловскими книгами пополнился фонд Центральной городской библиотеки имени А.С. Пушкина. В серии "Россия и мир — глазами современников" вышли "Воспоминания" орловского губернатора А.Н. Трубинова. Автор, выпускник Пажеского корпуса, прошел путь от офицера лейб-гвардии Уланского полка до члена Государственного совета. В своих мемуарах он рисует яркие картины столетней и провинциальной жизни второй половины XIX века. Большое место отводится воспоминаниям о службе автора в Орловской губернии.

Не менее интересны орловским читателям и краеведом будут два издания "Воспоминания реалиста" А.А. Ситникова и книга коллектива авторов "Орловский гражданский губернатор В.И. Сафонович".

Справочный фонд библиотеки пополнил также первый том Большой российской энциклопедии.

## СЕВЕРНЫЙ РАЙОН

### ВСТРЕЧА С ДЕПУТАТОМ

В Северной администрации состоялась встреча депутата Государственной Думы РФ И.Я. Москина с руководителями промышленных и торговых предприятий района. В совещании приняли участие заместитель председателя Фонда инвалидов войны в Афганистане И.М. Цуканов и председатель Орловской региональной общественной организации ветеранов боевых действий А.В. Щепетин.

Обсуждался вопрос установки на территории района монумента ветеранам локальных войн. И.Я. Москин обратился к участникам совещания с просьбой поддержать идею увековечения памяти советских воинов. "Гордиться славою героев и воспитывать на их подвигх молодое поколение — это наша главная задача", — подчеркнул Иван Яковлевич.

Участники встречи единогласно приняли решение оказать финансовую поддержку в сооружении памятника.

### МОБИЛИЗАЦИОННЫЙ СБОР

Учебно-методический сбор с мобилизационными работниками администраций районов Орла и области под руководством заместителя начальника мобилизационного управления В.К. Солопова состоялся в районной администрации.

Был изучен опыт администраций Северного и Железнодорожного районов по организации мобилизационной подготовки, намечены планы мобилизационной работы на 2006 год.

**Информгентство  
"Орловской правды".**

## СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛА

# Теперь с водой

Завершающийся год жители Тросны, без сомнения, помянут самым добрым словом: здесь наконец-то удалось полностью решить самую затяжную и очень острую для всего населения жилищно-коммунальную проблему — обеспечение райцентра качественной питьевой водой.

На протяжении многих лет стабильная подача воды в дома и учреждения была здесь несбыточной мечтой. Несколько древних, не связанных в единую сеть водонапорных башен, старые, прохудившиеся трубы постоянно выходили из строя, то и дело оставляя без воды целые улицы. Но и когда прорывов не было, живительная влага еле струилась из квартирных и уличных кранов, так как ее просто не хватало из-за маленькой мощности скважин. Добрых слов не заслуживало и качество подающейся воды. Выход из этого критического положения мог быть только один — строительство в поселке новой системы добычи и подачи водопроводной воды.

Как известно, любая стройка начинается с проекта. Был заказан проект и на этот объект. Разработчики из "Гражданпроекта" заложили

в него традиционные технологии и материалы, а так как только протяженность вновь строящихся сетей должна была составить 8 километров, то вся стоимость "Водоснабжения районного центра из источника деревни Иггинка" была оценена ими в астрономическую сумму — 35 миллионов рублей.

Таких денег в районе не было. Область подсказала выход — добиться включения объекта в федеральную программу социального переустройства села. Но эта программа предусматривает финансирование только на паритетных началах, то есть средства в равных количествах должны выделяться из федерального, регионального и местного бюджетов, поэтому без заметного удешевления строительства было все равно не обойтись.

Новые проектные решения искала община — районная администрация, куратор будущего объекта заместитель губернатора области Е.Н. Вельковский, сами проектанты. Для начала предложили заменить стальные трубы на пластиковые. Еще один путь удешевления подсказала областная ярмарка инвестиций-2004, где троянцев заинтересовало предложение орловского НТЦ "Модуль" по переводу систем водоснабжения на радиоуправление. Только в результате его внедрения отпала необходимость в закупке 4 километров дорогостоящего кабеля связи, не надо было копать траншеи, отпала необходимость и в добром десятке других работ. А все дело в том, что система водоснабжения на радиоуправление позволила уменьшить реальную стоимость объекта сразу на 3 миллиона рублей.

Строительные работы поручили вести надежному подрядчику — давно проверенной на районных объектах фирме ООО "Орлик" и своей местной организации МУЖКП "Тросна". Умелая организация и

жесткий контроль за ходом работ позволили завершить строительство в рекордно низкие сроки — за два года.

— За это время, — рассказывает первый заместитель главы районной администрации А.И. Насонов, — в районе деревни Иггинка пробурена артезианская скважина глубиной 90 метров, построена автоматизированная водонапорная башня с дебитом воды 70 кубометров в час. По новому, полностью закольцованному водопроводу чистая родниковая вода с избытком подается во все дома, а также на предприятия и в учреждения районного центра. Теперь у многолетних дефиците водопроводной воды мы уже начинаем потихоньку забывать. А что касается реальных затрат, то новая система водообеспечения построена за сумму, примерно в семь раз меньшую той, которую первоначально рассчитали проектировщики.

Новый водопровод принес району и большую экономическую пользу. За счет снижения энергозатрат, а также расходов на обслуживание (ведь теперь работает одна скважина вместо почти десятка, а вся система автоматизирована) примерно на 400 тысяч рублей в год снизилась потребность водоснабжения в бюджетном финансировании.

**Юрий СЕМЁНОВ,  
Троснянский район.**

# Наперекор судьбе

В 1993 году на сорок восьмой сессии Генеральной Ассамблеи ООН были приняты "Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов". Тогда же была определена дата Всемирного дня инвалидов — 3 декабря. Но за один день обдумать все проблемы, касающиеся этой категории граждан, невозможно, поэтому решено было проводить декаду инвалидов — десять дней, посвященных проблемам людей с ограниченными возможностями. Основная цель этой акции — привлечь внимание общественности к данной категории граждан.

Многие считают, что инвалиды не могут жить в обществе наравне со здоровыми людьми. Мы отгораживаемся от них всеми возможными способами: забываем об их нуждах, когда строим дома, автобусы и пешеходные дорожки. Мы создаем

коррекционные классы и школы, селим их в специальные пансионаты, а при советской власти даже создавали автономные поселения для инвалидов. Куда уж проще — отделиться и забыть о том, что инвалиды со своими проблемами вообще существуют.

Но эти люди снова и снова доказывают нам, что они могут и трудиться, и творить, и рожать полноценных детей, и воспитывать их. Они не хотят подаячек от общества, они требуют всего лишь обеспечения равных прав и возможностей для всех категорий граждан — согласно Конституции РФ и международным актам о правах человека. Обеспечить эти равные права и возможности — наша всеобщая обязанность. Никто из нас не застрахован от несчастного случая.

Еще пять лет назад о проблемах инвалидов не задумывался и Николай Лякишев. Обычный парень из деревни Мужиково Новосильского района, он с детства работал на земле, помогал отцу-фермеру. Не случайным был и выбор будущей профессии: инженер-механик. Уже на пятом курсе Орловского государственного аграрного университета он решил получить второе высшее образование по специальности "Юриспруденция".

Он жил, как живут многие: учился, помогал отцу, увлекался рукопашным боем, планировал создать семью. Но за неделю до свадьбы случилась трагедия — Николай попал в автомобильную аварию. Теперь он может перемещаться только при помощи инвалидной коляски.

Нелегко представить состояние, в котором находился Николай, когда осознал, что вряд ли сможет ходить. Но рядом с ним оказались близкие и любимые люди: отец, мать и невеста, с которой они распались в больнице. Их поддержка была бесценной. Огромную роль, по словам Николая, сыграла для него и поездка в санаторий для инвалидов им. Бурденко в Сочи. Там Николай познакомился со многими людьми, которые, став инвалидами, не замыкнувшись в себе, а продолжая дальше активно жить, работают, добиваются успехов наравне со здоровыми людьми. Он понял, что единственно верное решение — стараться жить так, как жил до аварии, ориентируясь на те же ценности и цели.

Сейчас в семье Николая Лякишева растет дочка. Он по-прежнему помогает от-



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

цу, а кроме того, оказывает консультативную помощь в области налогового законодательства нескольким новосильским фермерам. Он также работает бухгалтером в Орловском отделении Всероссийского общества инвалидов. Сегодня одна из главных целей в жизни Николая — сделать все возможное, чтобы привлечь внимание общества к проблеме создания безбарьерной среды для инвалидов.

Дмитрий Савельяев — инвалид детства. У него практически нет пальцев. Но, несмотря на это, Дмитрий — художник. Еще в школе учитель по рисованию А.А. Егоренков заметил, что у Димы есть талант к рисованию, развивал творческие способности мальчика. Дмитрий окончил детскую художественную школу

№ 2 города Орла, а затем и худграф Орловского государственного университета. Сейчас Дмитрий Савельяев — главный художник-оформитель в Орловском отделении Всероссийского общества инвалидов. Сегодня одна из главных целей в жизни Николая — сделать все возможное, чтобы привлечь внимание общества к проблеме создания безбарьерной среды для инвалидов.

Он увлекается компьютерным спортом и в этом году в чемпионате Орловской области по компьютерному спорту занял третье место среди молодых людей с ограниченными физическими возможностями.

Но все-таки самое главное увлечение Дмитрия — художественное творчество. Молодой человек мечтает о выставке своих картин. Те, кто видел его работы, уверены, что Дмитрий, несомненно, очень талантливый художник. Пока у Димы

нет достаточного количества картин, чтобы организовать выставку, но этот фактор вполне преодолит для творческого человека.

Татьяна Гернеший тоже инвалид детства. Врожденный дефект обеих кистей врачи исправили (в рамках возможного) еще в детстве, это позволило частично восстановить функции рук. Благодаря этому Татьяна может писать и работать на компьютере. А недавно начала заниматься дартсом (метанием дротиков) и уже достигла определенных успехов.

Девушка закончила Орловский государственный аграрный университет по специальности: Финансы и кредит. Но самый важный поступок в своей жизни Татьяна совершила четыре года назад, решив стать матерью: теперь она воспитывает

премирую дочурку Машеньку. Много раз Татьяна пыталась устроиться на работу, но как правило, работодатели либо предлагают слишком низкую зарплату (ниже, чем ее пенсия по инвалидности, которая составляет 1500 рублей), либо вообще отказываются брать ее на работу.

На деньги, которые платит Татьяна государство, жить вдвоем с дочуркой очень тяжело. — Я не хочу просить милостыню у государства. Я могу и хочу работать и достойно зарабатывать. Ведь именно для этого я училась, — говорит Татьяна.

Существующие трудности для Татьяны Гернеший не повод, чтобы замкнуться в себе, сидеть дома и ждать, когда же власти вспомнят о ней и о тысячах ей подобных. Она активно участвует в общественной жизни: сотрудничает с несколькими общественными организациями на общественных началах. Так, совсем недавно она сопроводила в поездку на озеро Селлигер орловский инспектор детской деревни Лаврово.

— Я училась в обычной школе, и это имело для меня, и для моих одноклассников огромное значение, — говорит Татьяна. — То, что сейчас детей-инвалидов отдают в спецклассы, это в корне неправильно. Дети-инвалиды начинают чувствовать свою ущербность, а здоровые дети — относиться к ним с пренебрежением, как к изгоем.

И в этом Татьяна полностью права. Инвалиды — такие же граждане, члены общества, как и мы, давайте не будем отворачиваться от их проблем.

**Евгения ПЕШЕХОНОВА.**

## ТВОРИ ДОБРО

# Тепло студенческих сердец

Сирота... Сколько горечи в этом слове! Как хотелось бы, чтобы когда-нибудь оно вышло из обихода и каждый малыш был согрет родительской любовью. Но, увы, ежегодно более полумиллиона детей разного возраста остаются без попечения родных. Растёт количество социальных сирот — детей, у которых живы родители, но они лишены родительских прав по закону или, что самое ужасное, добровольно от них отказались.

Как социальный педагог Мезенского педагогического колледжа листаю личные дела сирот, которых в этом году у нас как никогда много — 33 человека: "Я добровольно отказываюсь от прав на свою дочь...", "Я отказываюсь от своего сына...", "Что же заставило этих людей написать такие строки? Причины социального сиротства много: материаль-

и матерей — не воспитывала. У себя в колледже мы попытались восполнить этот пробел. Наши студенты активно включились в волонтерское движение.

Волонтер — это доброволец и альтруист, это близко и свойственно будущему педагогу. Один из волонтерских отрядов взял под своё крыло городской дом ребёнка. Инициаторами добрых дел стали студенты-сироты.

Первая встреча с детьми состоялась в начале ноября. Учащиеся колледжа привезли ребятам кукольный спектакль "Репка", подаренные родителями. Дети

были в восторге. Их согревало тепло студенческих сердец. Мы ушли из дома ребёнка с твёрдым намерением вернуться ещё.

И вот в конце ноября студенты колледжа снова побывали в гостях у подопечных. Теперь с игровой программой, игрушками и книжками пришли будущие воспитатели. Детвора веселилась от души. Все вместе водили хороводы, танцевали, играли и просто общались. А когда дети ушли, на глазах студентов были слёзы...

Хочется верить: тот, кто держал на руках брошенного малыша, смотрел в его доверчивые глаза, своего ребёнка не бросит никогда.

**Оксана ЧЕРНЯКОВА,  
Социальный педагог  
Мезенского педагогического колледжа.**

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Спецтехника нового поколения для строительства, коммунального, приусадебного и сельского хозяйства.

Экскаваторы. Погрузчики. Тракторы.

**ЭО-33211**  
Экскаваторы:  
ЭО-3126 (4126),  
ЭО-33211 (К) + гидромолот,  
Экскаватор-планировщик  
ЭТ-1 на базе ЭО-33211

**МКМС-800,  
ПУМ-500**  
с набором навесного  
оборудования до 20  
единиц, погрузчики  
Бобкет, Локуст.

**РТ-М-160**  
Трактор  
2-й класс  
(160 л.с.)

**КМЗ-012**  
Мини-трактор

### ООО ВПП «АСПАР»

Официальный дилер  
«Уралвагонзавода»,  
«Курганмашзавода»

309188,  
Белгородская обл.,  
г. Губкин,  
ул. Королева, д. 39.  
E-mail: aspar@mail.ru

Цены с дилерской скидкой.

Гарантийное обслуживание.

Ремонт. Полный спектр запчастей.

Сдаем в аренду, оказываем услуги.

Купим аналогичную б/у технику.

Телефоны: (47241) 47-587,

47-185.

Тел./факс (47241) 47-384.

## ФОНД ИМУЩЕСТВА ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

сообщает,  
что победителем конкурса по поставке компьютерной техники и комплектующих изделий к ним для управления Федеральной регистрационной службы по Орловской области, состоявшегося 30 ноября 2005 года, признан:  
**ИП Кожухов П.С., г. Орел.**  
Сумма контракта 449 940 рублей.

## График проведения заседаний рабочей группы администрации города с инициативными группами вкладчиков КТ «Социальная инициатива»:

Место проведения:  
администрация города Орла, Пролетарская гора, д. 1, кабинет № 311.

Проводит: руководитель рабочей группы, первый заместитель мэра города Глухов Валерий Викторович.

Время проведения: **ежедневно.**

**Понедельник:**

1. Инициативная группа по объекту пер. Речной — **10.00.**  
2. Инициативная группа по объекту ул. Советская — Покровская — **11.00.**

**Вторник:**

1. Инициативная группа по объекту ул. 2-я Посадская — **11.00.**  
2. Инициативная группа по объекту ул. Фомина — **15.00.**

**Среда:**

1. Инициативная группа по объекту наб. Дубровинского (пристройка) — **10.00.**  
2. Инициативная группа по объекту наб. Дубровинского (башня) — **12.00.**

**Четверг:**

1. Инициативная группа по объекту Московское шоссе — **10.00.**  
2. Инициативная группа по объекту ул. Ливенская — **11.00.**  
3. Инициативная группа по объекту ул. Элеваторная — **15.00.**

**Пятница:**

1. Инициативная группа по объекту ул. Раздольная (3 жил. дома) — **11.00.**  
2. Инициативная группа по объекту ул. Авиационная — **15.00.**

## РОГАЧЕВ Петр Иванович

6 декабря 2005 года ушел из жизни заслуженный учитель России Рогачев Петр Иванович.

Рогачев Петр Иванович родился 21 ноября 1937 года в селе Иловке Алексеевского района Белгородской области.

С 1959 по 1964 год учился на экономическом факультете Воронежского сельскохозяйственного института, затем был заместителем главного бухгалтера, главным бухгалтером совхоза "Залоговский" Орловской области.

С 1967 по 2005 год Петр Иванович работал в Орловском сельскохозяйственном техникуме преподавателем, заместителем директора по производственному обучению, с 1971 года — директором Петра Ивановича Орловский сельскохозяйствен-

ный техникум подготовил более 13 тысяч выпускников. В июне 1998 года П.И. Рогачеву было присвоено почетное звание "Заслуженный учитель Российской Федерации".

Петр Иванович Рогачев навсегда останется в наших сердцах как прекрасный педагог и руководитель, отзывчивый, чуткий человек.

**Группа товарищей.**

Коллектив управления сельского хозяйства и продовольствия администрации Орловской области глубоко скорбит по поводу смерти бывшего директора Орловского сельскохозяйственного техникума

**РОГАЧЕВА  
Петра Ивановича**  
и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Управление общего и профессионального образования администрации Орловской области скорбит по поводу смерти бывшего директора сельскохозяйственного техникума

**РОГАЧЕВА  
Петра Ивановича**  
и выражает соболезнование родным и близким покойного.

В связи с кончиной бывшего директора сельскохозяйственного техникума

**РОГАЧЕВА  
Петра Ивановича**  
коллектив ОАО "Орловский агрокомбинат" выражает глубокие соболезнования родным и близким покойного.

Коллектив Орловского государственного аграрного университета скорбит по поводу кончины бывшего директора сельскохозяйственного техникума

**РОГАЧЕВА  
Петра Ивановича**  
и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Администрация Сосковского района выражает соболезнование начальнику управления делопроизводства аппарата губернатора и администрации Орловской области Николаю Тимофеевичу Сапрыкину по поводу смерти его матери.

Администрация Новосильского района выражает искреннее соболезнование начальнику управления делопроизводства аппарата губернатора и администрации Орловской области Николаю Тимофеевичу Сапрыкину по поводу смерти его матери.

НП "Редакция газеты "Орловская правда" выражает глубокое соболезнование сотруднице редакции Л.А. Болочких в связи со смертью ее отца.